PROBLEMAS GENETICA ARBOLES GENEALOGICOS (PEDIGRIS)

1.- La siguiente genealogia corresponde a cobayas. El negro corresponde a pelo rizado y
el blanco a pelo liso. El cuadrado significa macho y el circulo significa hembra.
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2.- El pelo negro de los cobayas es producido por un alelo dominante N y el blanco por
su alelo recesivo n. A menos que haya evidencia de lo contrario, asuma que 1l-1 y 1l-4
no llevan el alelo recesivo. Calcule las probabilidades de que un descendiente [11-1 x
I11-2 tenga pelo blanco.

Los simbolos sélidos representan pelo negro.

Determinar qué caracter es dominante y cual recesivo.
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3 - La siguiente genealogia muestra a una familia afectada por dos enfermedades que
aparecen con baja frecuencia en la especie humana y que se sabe son debidas a genes
situados en diferentes cromosomas
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1.-;Cudl es el tipo de herencia de cada una de estas enfermedades (dense los genotipos
de todos los individuos de la genealogia)?

2.-Calcular la probabilidad de que el primer descendiente de 11-1 y I11-4 sea:

a) sano/a b) con sordera c) afectado/a de enanismo d) afectado/a sélo por cualquiera
de las dos enfermedades.

3.-Si 11-1 y 111-4 tienen dos descendientes, ¢cual es la probabilidad de que cada uno esté
afectado por una enfermedad diferente?

4.-Y si tienen 3, ;cudl es la probabilidad de que dos estén afectados de sordera y el otro
de enanismo diastrofico?



4.- En el siguiente pedigri se analiza el caracter ceguera al color (daltonismo). La
aparicion de este sindrome tiene una frecuencia de 0.36% en las hembras, mientras que
en los machos es del 6%.

a) ¢Qué tipo de herencia propondrias y por qué?

b) En funcién de tu hipdtesis determina el genotipo méas probable de todos los
individuos.

¢) ¢Con qué probabilidad esperarias la descendencia observada en la 22 generacion?

d) ¢Con qué probabilidad esperarias los descendientes de las 2 familias en la generacion
3?
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5.- Considera los siguientes 3 pedrigris, referentes al mismo caracter en humanos:
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a) de las siguientes posibilidades, ¢cuales podrias excluir?: dominancia, recesividad,
autosomia, ligamiento al sexo.

b) en qué individuo te has basado para rechazar cada una de ellas?

c) de acuerdo con tu hipoétesis, decide qué genotipo se espera en los individuos I1-1, 11-6
y 11-9, utilizando los simbolos Ay a.

6.- Averigua si el modelo de herencia del rasgo definido en el siguiente pedigri, se
corresponde con un tipo de herencia autosémica dominante, autosémica recesiva,
dominante ligada a X, recesiva ligada a X o ligada a Y. ¢Podria ser valida méas de una
hipdtesis?
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7.- En la figura 3 se indica la transmision de un tipo de cataratas (individuos en negro)
en una familia (los hombres se representan con un cuadrado y las mujeres con un
circulo). Se sabe que esa enfermedad est& producida por un solo gen ligado al sexo
(situado en el cromosoma X).

a) Indique si ese tipo de cataratas es dominante o recesivo. Razone la respuesta.

b) Indique los posibles genotipos de todos los individuos. Utilice la letra A (mayuscula)
para el alelo dominante y la letra a (minuscula) para el recesivo.

¢) Indique la probabilidad de que la mujer sefialada con una flecha tenga un
descendiente con ese tipo de cataratas: (1) si se trata de un nifio; (2) si se trata de una
nifia.
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8.- En la figura 8 se indica la transmision de un caricter monogénico en una familia
(los hombres se representan con un cuadrado y las mujeres con un circulo). El caracter
presenta dos alternativas que se indican en blanco y en negro.

a) Indique si el alelo que determina la alternativa representada en negro es dominante o
recesivo. Razone la respuesta.

b) A partir de los datos de la genealogia puede concluirse que el caracter es autosomico.
Indique los posibles genotipos de todos los individuos. Utilice la letra A (mayulscula)
para el alelo dominante y la letra a (minuscula) para el recesivo.
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9.- En la figura 9 se indica la transmisién de un caracter monogénico en una familia
(los hombres se representan con un cuadrado y las mujeres con un circulo). El caracter
presenta dos alternativas que se indican en blanco y en negro.

a) Indique si el alelo que determina la alternativa representada en negro es dominante o
recesivo. Razone la respuesta.

b) A partir de los datos de la genealogia puede concluirse que el caracter es autosomico.
Indique los posibles genotipos de todos los individuos. Utilice la letra A (mayuUscula)
para el alelo dominante y la letra a (minudscula) para el recesivo.
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10.- En la figura 12 se indica la transmision de un caracter en una familia (los hombres
se representan con un cuadrado y las mujeres con un circulo). El caracter presenta las
dos alternativas que se indican en blanco y en negro y esta determinado por un solo gen.
a) Indique si el alelo que determina la alternativa representada en negro es dominante o
recesivo. Razone la respuesta.
b) Suponga que el gen que determina ese caracter es autosémico. Indique los posibles
genotipos de todos los individuos. Utilice la letra A (mayuscula) para el alelo dominante
y la letra a (mindscula) para el recesivo.
c) Suponga que el gen que determina ese caracter estd ligado al sexo (situado en el
segmento diferencial del cromosoma X). Indique los posibles genotipos de todos los

individuos. Utilice el simbolo XA para el alelo dominante y el simbolo Xa para el
recesivo.
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11.- En la figura se indica la transmision de un caracter en una familia (los hombres se
representan con un cuadrado y las mujeres con un circulo). El caracter presenta las dos
alternativas que se indican en blanco y en negro y esta determinado por un solo gen.

a) Indique si el alelo que determina la alternativa representada en negro es dominante o
recesivo. Razone la respuesta.

b) Indique si el gen que determina ese caracter es autosomico o esta ligado al sexo.
Razone la respuesta.

¢) Indique los posibles genotipos de todos los individuos.

Utilice la letra A (mayuscula) para el alelo dominante y la letra a (minuscula) para el
recesivo.



= & ' . 4

= i 1
JOMOMe O
| > ‘ N2
1l - () ()

12.- En la familia de la ilustracion se indican los grupos sanguineos de cada individuo
(los hombres se representan con un cuadrado y las mujeres con un circulo). Uno de los
miembros de la genealogia tiene un grupo sanguineo no explicable en base al tipo de
herencia del carcter.
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a) Indicar de qué persona se trata.
b) Indicar cuél de estas dos explicaciones es la mas probable:

o La persona en cuestion es hijo/hija extramatrimonial de la persona que figura

como su madre en la genealogia.

« Hubo una confusion (cambio de nifio/a) en la clinica en que nacio esta persona.
c) La persona sefialada con una flecha se casa con un hombre que tiene un grupo
sanguineo AB. Determine qué grupos sanguineos pueden tener sus hijos, asi como la
probabilidad de cada uno de ellos.

13.- De la informacion obtenida en el siguiente arbol genealdgico, contestar las
siguientes cuestiones:
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Hombre hemofilica  Hombres nomal Mujer normal

a) Si 112 se casa con un hombre normal, ¢Cual es la probabilidad de que su primer hijo
sea un nifio hemofilico?



b) Suponga que su primer hijo es hemofilico. ;Cual es la probabilidad de que su
segundo hijo sea un nifio hemofilico?
c) Si la madre de 11 era hemofilica, ¢Cudl era el fenotipo del padre de 11?

14.- Una pareja en la que la vision de ambos es normal, tienen cuatro hijos. En ellos y
en sus descendientes se aprecian las siguientes caracteristicas:

Una hija con vision normal, que tiene un hijo normal y un hijo y una hija dalténicos.
Una hija con visién normal, con tres hijas y dos hijos normales

Un hijo daltonico, con dos hijas normales.

Un hijo normal, con dos hijos y dos hijas normales.

Constituye la genealogia de esta familia e indica en cada caso los genotipos probables.

15.- En el siguiente arbol genealdgico, los cuadros oscuros representan a personas
afectadas de hemofilia.
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a) Si la mujer 112 tuviese dos hijos varones, ¢cudl seria la probabilidad de que ninguno
fuera hemofilico?

b) ¢Cual es la probabilidad de qué el primer hijo varén de la pareja 114 y 115 sea
hemofilico?



